Ф.И.О. учителя, должность и место работы: Лазариди Ольга  Юрьевна, учитель русского языка  и литературы  сш.№ 31 г.Тараз Жамбылской области
Класс: 9
Тема: «БСП со значением причины, пояснения, изъяснения, их значение, строение, знаки препинания в них».
Место урока в системе планирования: пятый в разделе «Бессоюзные сложные предложения» ,  42   в общем планировании уроков.

Цель: расширение понимания значений и знаков препинания в БСП через изучение двоеточия  для формирования пунктуационной грамотности учащихся
Задачи:
Образовательная:  обеспечить учащихся  знаниями о постановке двоеточия в бессоюзных сложных предложениях  (строении,  средстве связи, смысловых отношениях, синонимичных заменах). 
Развивающая: развить умения сравнивать и отличать бессоюзные сложные предложения с двоеточием от ССП и СПП, грамотно использовать БСП  в своей речи, закрепить пунктуационные навыки.
Воспитательная:  воспитать учебную активность, самоконтроль, групповую рефлексию.
Ожидаемый результат: ученики  знают   значения простых предложений в составе БСП,   умеют анализировать структуру БСП и правильно расставлять знаки препинания в БСП
Тип урока: комбинированный. 
Форма урока:   блиц-опрос, тестирование, наблюдение, конструирование,  пунктуационный практикум, задание на распределение «Интерактивные корзины».
Методы: интерактивные, репродуктивные, объяснительно-иллюстративные,  поисковые, практические, стимулирования и контроля.
Ход урока:
I. Орг.момент.

II. Целеполагание.

III.Актуализация знаний учащихся. 

1.Перекрёстный блиц-опрос (мозговой штурм).

2. Тестовые задания- 10 вопросов (2 варианта). Activ voit.

IV. Изучения новой темы.

1.Работа с опорной таблицей.

2.Наблюдение (слайды).

3. Работа с учебником (примечание к правилам).

V. Закрепление  изученного материала.
Задание 1. Пунктуационный практикум.

Задание 2. «Проверь себя».

Задание 3. Конструирование.

Задание 4. Интерактивные корзины. 

VI. Итог урока. Комментирование оценок.

VII. Домашнее задание: поуровневые задания.

VIII. Рефлексия. Упражнение «Комплимент».
Оборудование:  медиапроектор, интерактивная доска, компьютер, презентации учебного материала и заданий  для учащихся ( программы Power Point, ActivStudio), учебник, карточки с заданиями, листы самооценивания.
                                                   Конспект учителя.
I. Орг.момент.

II. Целеполагание.

III.Актуализация знаний учащихся. 
 1.Перекрёстный блиц-опрос (мозговой штурм).
(Учащиеся задают друг другу по цепочке вопросы по теме «Отношение одновременности  и последовательности в БСП»).

-Каковы отличительные признаки сложных бессоюзных предложений?

-От чего зависят смысловые отношения в БСП?

-Какая интонация характерна для БСП?

-В каких случаях между простыми предложениями в составе БСП ставится запятая?

- В каких случаях между простыми предложениями в составе БСП ставится  точка с запятой?

-С какими союзными сложными предложениями сопоставимы СБП с отношениями одновременности и последовательности?

2. Тестовые задания- 10 вопросов (2 варианта). Activ voit.
IV. Изучение новой темы.

1. Работа с опорной таблицей (слайды Power Point).

	Знак препинания
	Значения, выражаемые интонацией
	Как проверить

	
Двоеточие
	1.Второе предложение  называет причину событий первого предложения

2.Второе предложение дополняет  первое предложение 

3.Второе предложение поясняет первое предложение
	1.Союзами    потому что , так как

(Синонимично СПП с придаточным причины.)
2.Союзом    что

(Синонимично СПП с придаточным изъяснительным.)

3. Союзами    а именно,  то есть ( Синонимично  особой группе сложных союзных пояснительных предложений.)



2.Наблюдение (слайды).

Сравните:
А) Павел лёг на дрова и уснул, потому что усталость одолела. СПП 
Павел лёг на дрова  и уснул: усталость одолела. БСП
        так как

[       ] : [   причина      ].

Б) Я понял, что родители после долгой разлуки отвыкли от меня. СПП 
 Я понял: родитель после долгой разлуки отвыкли от меня. БСП
         что

[       ] : [   дополнение      ].

В) К столбам прикреплены красные таблички: здесь останавливаются автобусы. БСП
К столбам прикреплены красные таблички, а именно: здесь останавливаются автобусы. Сложные пояснительные предложения
        а именно

[       ] : [   пояснение     ].

3. Работа с учебником.

-Какие дополнительные сведения вы узнали о постановке двоеточия?

                                             что

[    и увидел        ]               :          [   дополнение     ].

     и услышал

     и почувствовал

V. Закрепление изученного материала.

Задание 1. Пунктуационный практикум.
Расставьте знаки препинания. (Парная работа с карточками).

1.Сквозь постоянный шум ветра  чудились мне  невдалеке слабые звуки   топор осторожно стучал по сучьям  колеса скрипели  лошадь фыркала.

2.И  вдруг я чувствую  кто-то осторожно берет меня за плечо и толкает.

3.Я поехал шагом  и скоро вынужден был остановиться  лошадь моя вязла в сугробах.

4.Сергей  был уверен  поезд  мчит его  к счастью.

5.Преклоняюсь  перед правилами  люблю порядок.

6.Я  глубоко постиг  истину  для достижения своей цели нужно много трудиться.

7.Старик открыл сундук алмазы  тут же заблестели на солнце.

                      (Правильный вариант каждого предложения в конце работы
                         выводится на интерактивной доске).
Задание 2. «Проверь себя» (индивидуальная работа).
Выполните синтаксический разбор  одного из предложения.  (Работа по инструктору на слайде).
1.Из своего маленького житейского опыта она знала: в минуты тревоги нужно думать о чем-нибудь  постороннем.

2.Тут его осенила мысль: его друг должен  быть  где-то  поблизости.

                  ИНСТРУКТОР:

1.Вид предложения по цели высказывания.                     

2.Вид предложения по эмоциональной окраске.

3.Вид предложения по количеству грамматических основ. 

 (Подчеркнуть грамматические основы, составить схему предложения).

4.Вид СП по средствам связи (союзное или бессоюзное).

5.Количество простых предложений в составе БСП. Смысловые отношения простых предложений в составе БСП.

6.Провести синтаксический разбор каждого простого предложения.

                        /Правильный вариант разбора каждого предложения  для  самопроверки

                        выводится на интерактивной доске/.

Задание 3. Конструирование (разноуровневые задание по выбору уч-ся). Аргументирование ответов.
В) Из каждой группы простых предложений составить БСП с двоеточием.

1) Пассажиры спешили. До отправления поезда оставалось пять минут.

2) Ужасное подозрение закралось в душу Ирины. Друзья её обманывают.

3)Я знал. В том краю осенью постоянно дул страшный ветер.
С) Составить БСП с двоеточием, используя в качестве первой части следующие предложения.

1)Нас охватило чувство страха…

2) Егор поднял голову и увидел…

3) Профессор выполнил своё обещание…

/Взаимооценивание работы групп – «Метод большого пальца»./
Задание 4. Интерактивные корзины. Групповые задания.
Распределить предложения  корзинам   на интерактивной доске : «Запятая в БСП»,  «Точка с запятой в БСП», «Двоеточием в БСП». 
Примечание: знаки препинания в предложениях не расставлены.
Критерии  (разрабатываются учащимися):

-правильность ответа 

-быстрота ответа

-аргументация ( пунктуация в  БСП)
В каждой корзине должно быть 5 предложений (5 пр.- «5», 4 пр.- «4», 3 пр. – «3», 2-0 пр.- «2»).
               Предложения для задания ( знаки препинания не расставлены):

Жёлтые листья роняет лес грозный ветер летит по лесам.

Деревья стояли неподвижно опустив белые ветви заросли сирени с двух стон балконной лестницы пригнулись под снегом.

Я понимаю вам трудно сейчас сказать о цели вашей поездки.

Безостановочно пищали  пичуги летал меж соснами слепой филин потревоженный гулом трактора.

Тут его осенила мысль его друг должен  быть  где-то  поблизости.

Люди тронулись колокольчик зазвенел кибитка полетела.

С моей сестрицей я почти не расставался дружба сделалась крепче теснее нежнее. 

Егорушка заглянул в ведро оно было полно рыбы.

Успокойся  рана  неопасная.

Край неба дымно гас в лучах   день догорал  звучно пела река в померкших берегах.

Прыгают чирикают возятся как пьяные воробьи закрыв глаза урчат медовыми голосами голуби.

Иртыш кипел в крутых берегах вздымались седые волны.
Хаджи Мурат остановился  загорелое лицо его буро покраснело глаза налились кровью.

Прошел слух   механик внезапно заболел сыпным тифом.
Неподвижный воздух был  наполнен  мглистой  духотой  листья на деревьях поседели от  пыли  сделались жесткими.
/Взаимооценивание групп  проводится при использовании метода «Светофор»/.
VI. Итог урока.  Учащиеся  заполняют лист самооценивания. Комментирование  урока.                             

                                            Лист ответа

	№ задания
	Вид работы
	Самооценка
	Оценка лидера группы (при групповой работе)

	1
	Пунктуационный практикум.
	
	

	2
	«Проверь себя».
	
	

	3
	Конструирование.
	
	

	4
	Интерактивные корзины.
	
	

	
	Итоговая    отметка:
	
	


Примечание: оценки за тесты по набранному количеству баллов ( программы Activ voit) выставляются учителем сразу же  на стадии актуализации знаний учащихся.

VII. Домашнее задание. Выбор упражнений по уровням сложности (383- сгруппировать   БСП по смысловым отношениям, 389 – расставить знаки препинания, упр.384-составить схемы предложений).
VIII. Рефлексия. Упражнение «Комплимент».
 Рефлексия проводится в форме упражнения «Комплимент» (комплимент-похвала, комплимент деловым качествам, комплимент знаниям, комплимент в чувствах), в котором учащиеся оценивают вклад друг друга в урок и благодарят друг друга и учителя за проведенный урок.                           
